

无锡成立快递行业 劳动争议调解中心 撑起快递小哥权益“保护伞”

链接

近年来,高新区以苏南快递产业园为载体,着力打造国内快递服务的重要基地和国际快递服务的重要门户,2021年快递业务收入达57.77亿元,占无锡大市总量一半以上。

众所周知,快递员的工作时长明显区别于普通的劳动者,他们有别于普通劳动者的8小时工作制,在新业态形势之下,从劳动报酬到考勤制度等多方面都呈现出新形态的用工方式,所以需要各行各业的调解员从自己的专业角度出发去了解快递员的诉求,帮他们解决好迫切的难题,促进快递行业的健康发展。

调解中心成立后,将建立一支由仲裁员、镇(街道)调解员、企业调解员、律师等人员组成的调解员队伍。律师钱蓉是无锡市快递行业劳动争议仲裁中心调解员队伍中的一员。她告诉记者,成为调解员后,她将深扎企业一线,及时发现劳动争议矛盾,将矛盾化解在摇篮之中。作为办案经验丰富,具有一定实战经验的法律专业人员,她能够给予快递小哥专业化的法律意见以及帮他们审视可能达到的法律后果,以便快递小哥及时了解自己的诉求是否合理合法,尽可能为自己争取合法权益。

新华社资料图

本报讯(晚报记者 陈钰洁 卢雯) 扣发绩效工资和餐费补贴,未依法缴纳社会保险,不签订书面劳动合同……一直以来,快递员群体都面临着社会保障不足、职业归属感不强、收入与劳动强度不匹配等问题。昨日,无锡市人力资源和社会保障局、无锡市邮政管理局、无锡市总工会,在苏南快递产业园联合举办了无锡市快递行业劳动争议调解中心揭牌仪式,针对快递行业健康发展的现实难题“把脉问诊”。

无锡现有快递企业54家、分支机构122家、末端备案网点2435个、快递从业人员逾2万人。“但自2020年新冠肺炎疫情以来,快递行业快速发展的同时,行业内劳动人事争议案件也急剧增加”。市邮政管理局相关负责人介绍,“创新劳动争议纠纷解决机制,保障快递

员群体合法权益,成为促进快递行业健康发展的迫切需要。”

今年5月,无锡市人力资源和社会保障局、无锡市邮政管理局、无锡市总工会落实国家七部门《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》,在全省率先成立了无锡市快递行业劳动争议调解中心,通过线上(互联网+调解、互联网+仲裁)、线下相结合的方式,构建包括在线申请、远程调解、线上开庭、上门指导等全方位、高效能的服务。

市人社局调解仲裁管理处处长罗志峰分析,近年来,受新冠疫情多点散发、产业结构转型等因素影响,新就业形态劳动者群体日益增大,无锡成立快递行业劳动争议调解中心,不仅为化解全市快递行业劳动争议提供了一个全新、高效、便捷的平台,同时也

为构建新就业形态和谐劳动关系探索了先行经验。数据显示,自2022年5月成立快递行业劳动争议调解中心以来,已指导30多家快递企业成立劳动人事争议调解委员会,成功调解化解30人以上的集体劳动争议2起、普通劳动争议20余起。

据了解,市人力资源和社会保障局、市邮政管理局、市总工会等部门将以成立快递行业劳动争议调解中心为实践基础,把在快递员群体的成功模式复制到平台外卖员、网约车驾驶员、互联网营销师等新就业形态劳动者领域,并在公平就业、劳动报酬、休息休假、劳动安全、社会保险等方面,研究探索新就业形态劳动者权益保障的管用办法,为全国劳动人事争议调解工作提供更多具有广泛影响力的“无锡经验”。

给用气配上“安全锁” 燃气公司释疑“两件套”安装三问

最近,不少市民发现小区楼道张贴着燃气自闭阀与金属包覆软管安装更换通知,询问此事是真是假?安装费用需自掏腰包吗?还有居民关心何时才能轮到自家小区。记者昨天从无锡华润燃气公司获悉,给居民更换燃气安全“两件套”是今年无锡市推行的惠民工程之一,目前正在推进中,针对市民关心的问题,无锡华润燃气相关负责人进行了详细解答。

燃气自闭阀有何功能?

近日下午,无锡华润燃气公司安检人员敲开曹张新村102单元住户孙玉红的家门,对管道燃气进行检测,确定没有泄漏后,在燃气表具和灶具之间加装了一个燃气自闭阀,并更换了金属包覆软管。“平常家里基本是老人孩子独自在家,安装自闭阀相当于增加一层燃气安全屏障,我们心里也更踏实,太好了!”孙玉红开心地竖起了大拇指。

目前,锡城共有150万户管道天然气用户。据统计分析,90%的燃气事故是由于灶具连接管的破损脱落导致的燃气泄漏而引发,燃气自闭阀就是防范燃气事故的“利器”。无锡华润燃气客服部工作人员华啸震介绍,当燃气管道出现超压、低压、密封不严等问题时,“自闭阀”会自动关闭气源,守住用气安全的“最后一道防线”。

家家户户都必须安装吗?

根据《无锡市城镇燃气安全提升三年工作方案》,全市管道天然气居民用户将更换金属包覆软管和自闭阀。按照计划,今年将为市区70万居民用户完成燃气“两件套”的安装,两年实现150万户管道天然气用户全覆盖。安装费用由用户承担,区级财政和供气企业予以补贴。

无锡华润燃气客服部副经理程春雨介绍,燃气“两件套”落实“应装尽装”原则,今年上半年起,全市范围全面铺开燃气“管、阀”

的更换工作,6支施工队伍以小区为单位,兵分六路上门给居民安装燃气“两件套”。截至目前,市区共安装了50多万户,完成年度目标70%以上。

“在安装过程中我们也遇到一些无法安装的情况”,安装人员说,有的居民因为家中装修时未留足空间,导致燃气“两件套”安装没有操作空间,还有不少居民家中使用不规范的燃气双嘴阀,存在安全隐患。对于这些情况,建议市民整改到位后联系燃气公司安装。

什么时候轮到自家小区?

据了解,本次给居民更换燃气安全“两件套”以小区为单位进行集中安装,无锡华润燃气会联合街道、物业在小区内张贴安装告知书,请市民及时关注通知或咨询社区。对于没能赶上“大部队”的居民,一方面,华润燃气会主动联系预约安装时间;另一方面,市民也可通过社区预约时间或拨打市政热线。

无锡华润燃气提醒,即使家中安装了燃气自闭阀也不能掉以轻心,日常使用燃气时还要注意保持室内通风,时常进行安全检查。当家中长时间无人居住时,应关闭表前阀门,如在使用燃气过程中遇到任何问题请拨打市政热线962181。

(蔡佳/文、摄)

